Klasse:

Maling - Fase 2 — Bestemme mal i figurer

Vurdering fra 1 til 5 (hvor 5 er hgjst)

Laeringsmal

Selv

Laerer

Beviser og forslag
til forbedring

1. Jeg kan beregne massefylde
af en genstand.

2. Jeg kan bruge formler for
rumfang til at udregne hgjden og
arealet af grundfladen.

3. Jeg kan forklare
sammenhangen mellem
forskellige figurers formler for
rumfang (f.eks. at kegler og
pyramider har et rumfang pa en
tredjedel af tilsvarende figurer
med kongruente grundflader).

4. Jeg kan méle/beregne en
vinkels veerdi.

5. Jeg kender til begreberne
nederst.

Begreber/noter:

10


Simon Johansen
A


Massefylde

masse
massefylde = ———
rumfang

Opgave 1.
m

P
Brug formlen Vv og isoler fgrst m og dernaest V.

Opgave 2.
Borge ved at 3 cm?® guld vejer 57,9g. Hvad er gulds massefylde?

Opgave 3.
Glas har en massefylde pa 2,300 g/cm?. Hvor meget fylder 120 g glas? (Her sporges der ind til volumen)

Opgave 4.

Claus har 50 cm? kviksglv. Kviksglv har en massefylde p& 13,600 g/cm3. Hvor meget vejer Claus’ kviksglv?

Opgave 5.

Formuler selv 3 opgaver ud fra nedenstaende oplysninger:

Massefyldeinformationer

e 24 karat Guld koster 209 kr. pr gram
e  Gulds massefylde er 19,3 gram/ cm3.

¢ Rhodium er verdens dyreste metal: det koster 88.415 dollars pr. kg!
Rhodium har en massefylde pa 12,41 g/cms3

Aluminium: 2,700 g/cm?® Jern: 7,200 g/cm?
Atmosfeerisk luft: 0,0013 g/cm? Kvikselv: 13,600 g/cm?
Birketrae: 0,672 g/cm? Laerketrze: 0,592 g/cm®
Glas: 2,300 g/cm?® Mahogni: 0,550 g/cm?
Guld: 19,300 g/cm? Olie: 0,800 g/cm?
Platin: 21,400 g/cm? Teaktrzae: 0,670 g/cm?

Vand: 1,000 g/cm?



Opgave 6.
Hvis 1 L maelk vejer 1 kilo. Hvad er malks massefylde sa?

Opgave 7.

a) | en omgang frikadeller skal der bruges 15 g madolie. Madolie har en massefylde pa 0,894
g/mL. Hvor meget fylder den brugte madolie fysisk set?

b) | samme portion frikadeller bruges der 500 g. hakket svin/kalv med en fedtprocent pa 8-
12%. Hvor mange gram fedt er der i kgdet?

Opgave 8.
Beholderen til sukker er en kasse med malene 30 cm* 30 cm * 40 cm. Den er fyldt halvt op med
sukker. Sukker har en massefylde pa 1,5805 g/ml

Hvor meget vejer sukkeret i beholderen?

Opgave 9.
En terning fremstilles i guld. Terningen fylder 8 cm3.

a) Hvilken masse har terningen?
b) Hvis terningen skal holde samme masse, men i stedet fremstilles i kobber, hvor meget
kommer kobberterningen sa til at fylde?

Opgave 10.

Nar man fryser vand til is, udvider vandet sig. Fryser man 1 liter vand, fas 1,1 liter is.

a) Beregn isens massefylde, nar det oplyses, at vand har massefylden 1 kg/dm3.

Opgave 11.
Hvad er tungest? En liter mzelk eller en liter madolie?

Opgave 12.
Hvad fylder mest? Et kilo sukker eller et kilo sand?

Opgave 13.
Hvad fylder mest? Et kilo jern eller en dm? trae?



Rumfang

Beregn den manglende mal 1 figurerne.

3 cim - o’o.... cm ...-' 'o...
\ B \ /
3 cm
Rumfang: 45 cm’ Rumfang: 27 cm’
5 0.1.0 dm
mm cim

Rumfang: 8 m’ Rumfang: ca. 75,36 cm’



Rumfang

Trapez som bund

cim

2cm
40 mm
(Trapezens hajde er 2,5cm) (Trekanten er retvinklet)
Rumfang: 30 cm’ Rumfang: 30 cm’

Beregn rumfanget af bolden nér radius er 2.

0.3 dm




Rumfang

Pyramider i Egypten

En cubit er en traditionel l&engdeenhed, baseret pa leengden af underarmen.
Forskellige cubit lengder har varet anvendt 1 mange dele af verden 1
antikken, 1 middelalderen og nyere tid.

Den @gyptiske hieroglyf for cubit viser symbolet af en underarm.

cubit

1 cubit = 52.35 centimeters

440

Rumfanget af Keopspyramiden er 18069333,33 cubit’

Beregn hejden af Keopspyramiden i meter.



Vinkel u

Vinkel v

Vinkel x

Vinkel y

Sum af vinkel

u,v, X 0gy




Opgaver med vinkler
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5. Find vinklerne a, b, c og d.
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6. Find vinklerne p, q, r ogs.
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7. Find vinklerne e, f, g og h.
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13.

15.b =

16. m =
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17.p =

18. Find vinklernes stgrrelser. Udnyt rette linjer til at hjaelpe ©
a.
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19.UDFORDRING!
Trekanten nederst er ligebenet.
En af vinklerne kan udtrykkes ved 3x - 10° og den anden x + 25°.
Hvad er x og hvad er de tre vinklers vaerdier?

%+ 25
or

9

5x|— 100




Konstruktion af geometriske figurer

O 1 [: Tegn disse figurer: (D| 6]: Tegn disse figurer:
a: Et kvadrat med sidelengden 3,5 cm. a: En trekant med grundlinie péd 9,6 cm
b: En cirkel med radius 4,3 cm. og hejde pd 5,2 cm.

¢: Bt rektangel med (Der er mange muligheder)

sidelengderne 3,6 cm og 9,4 cm. b: En ligesidet trekant med sideleengden 8 cm.

d: En cirkel med diameter 7,4 cm. c: Mindst 2 forskellige ligebenede trekanter.

(D[ 2}: Til hejre er en skitse af en trekant ABC.
a: Tegn trekanten med de angivne mal.
b: Mal lengden AB. 5cm
c¢: Mal vinkel A og vinkel B.

d: Hvor mange grader er vinklerne tilsammen?

12 cm

D : Til hejre er en skitse af en trekant ABC.
a: Tegn trekanten med de angivne mal.
b: Mal leengderne AB og BC. 4 cm
c¢: Mal de 3 vinkler. 3 cm 6 cm
d

: Hvor mange grader er vinklerne tilsammen?

Ol 4 Til hgjre er en skitse af en trekant ABC.
a: Tegn trekanten med de angivne mal.
b: Mal lengderne AB og BC.

¢: Mal vinkel

d: Hvor mange grader er vinklerne tilsammen? A 55° 10 cm 50°

Ol 5[ Til hejre er en skitse af en trekant ABC.
a: Tegn trekanten med de angivne mal.
b: Mal leengden BC.

c: Mal vinkel B og vinkel C.

d: Hvor mange grader er vinklerne tilsammen? 65°

6 cm

& cm
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